



СЕКРЕТНО

Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР  
Отдел КГБ Лит. ССР по г. Каунасу

отдел

# АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "ПАУЛОС"

Личное дело № 35705

Принял: ВОЛОБУЕВ

Дата «...» сентябрь (должность, звание, фамилия оперработника)  
198... г. и место встречи я/к "ПРАНСКИНАС"

Справка: Сообщение получено по возвращению агента из поездки в ФРГ по частному каналу.

Проходящие по сообщению:

1. Дирк Барон фон дер РОПП, врач и библиоман пропадает в Западном Берлине с 1/11 неизвестно. "ПАУЛОС" познакомился с ним во время его приезда в Литву этим летом в составе туристической группы.

2. Дирк Шмидт, пропадает в Ганновере, личность неизвестна - спецназист в области ветеринарии. Агент познакомился с ним во время приезда в Каунас в составе тургруппы.

3. Генрик Масальский, редактор газеты "Неподконтрольные", другими материалами из располагаем, по сообщениям "ПАУЛОСА" проходит впервые.

4. Фердинанд пропадает в Каунасе с 26/10. фамилия неизвестна - по сообщениям "ПАУЛОСА" проходит впервые.

5. Борис Кайну, ученый из Института гидрометеорологии ФРГ во время приезда в г. Каунас проявил подозрительный интерес разведывательного характера к Каунасской ГЭС.

6. А. Берлин известен 2 Отделу 2 Управления КГБ ЛССР.

Недопущение: Установить Симонские, проверить по учетам 15 Отдела ПГУ Масальского, Франциске, Борисе. Отработать агенту лично поведения на случай приезда Рейнхольда в г. Каунас.

Задание: Посетить д. Симонскене, по возможности, выяснить ее отношения с Рейнхольдом, типе "семейные" подробности.

Прибыв 18 июня с.г. в Западный Берлин, я остановился в семье Рейнхольда РОППА. По профессии он врач плюс коммерсант, располагающий в Литве не только семейными связями, но и личными как врач.

Он поддерживает тесные связи с БРЕДИКАСОМ и многими другими известными в республике медиками. Он собирается посетить Литву или в конце этого или в следующем году. Он является человеком демократических взглядов, хорошо осведомлен о событиях в СССР. Единственное сильное или слабое место у него так это антиквариат. Он располагает широким кругом знакомых как в З.Берлине, так и ФРГ и в Европе.

После этого я уехал в ФРГ в г. Ганновер к Шмидту. По своим взглядам это нейтральный человек, не интересующийся политикой, любящий свою работу, свою профессию. Пришлось познакомиться с его дочерью и затягиваться. Также пришлось познакомиться с членом Литовской общины в Ганновере, редактором газеты Немчно брешт, у которого в этом году побывал В.Лонсбергис. Масальские является человеком раздутых политических иллюзий сердцем и разумом стремящийся вернуться в "Мемельский" край со всеми старыми традициями и знакомыми. Он считает себя большим патриотом Литвы. Показывал много фотографий с Лонсбергисом.

После этого я своей "знакомому" из Каунаса, который осматривал Каунасскую ГЭС, Кайнуцук Кроле, который приехал в Ганновер и сообщил, что в следующем году приедет в Литву и ему будет необходимо совершить несколько автопоездок по некоторым районам Литвы и Калининградской области.

Позднее я поехал в Данию, где жил в собственном доме Шмидта. Через 10 дней вернулся в ФРГ, а оттуда в Западный Берлин, где некоторое время проработал на реставрационных работах. Это строительно-реставрационная фирма, занимающаяся ремонтом и обустройством квартир в чердачных помещениях старых домов. Ее хозяева Богдан и Уве. Эта работа очень тяжелая и на работу принимают граждан Польши, СССР, но необходимо иметь рекомендацию. Ее я получил от Одемайера, с которым познакомился во время его пребывания в Каунасе, куда он приезжал в составе официальной делегации из округа Липе, ФРГ. Он является членом свободно-демократической партии и является членом парламента этого округа. Он собирается приехать в Каунас в августе 1990 года в составе официальной делегации, а несколько позже со своей семьей в гости ко мне. Этот человек не хочет, чтобы Литва, выйдя из СССР, разорвала все экономические и политические связи. Его девиз, что все это надо делать очень медленно и еще раз очень медленно.

С Масальским мне удалось повидаться благодаря Шилагу, он общается с выходцами из Литвы и немного владеет литовским языком. Его идея — это строгий нейтралитет Литвы, изгнание русских из Литвы, союз Литвы с Германской, возвращение Клайпедского края немецким властям, так как, по его мнению, этот край принадлежит Германии. По его словам, он вместе с В.Ландбумом посетил гимназию имени "16 февраля", где была организована какая-то встреча. Ландбум общался с преподавателями и учениками. Масальский обещает в следующем году посетить Литву.

В Ганновере пришлось встретиться с A. Рёриком, по его личному приглашению побывать у него дома. У него прекрасная квартира, где много художественных ценностей, вывезенных из Литвы. Он собирается организовать совместную фирму по строительству мотелей в Наланге, пивзавода и т.д. По его словам, он общается с министрами как в Литве, так и в Москве. В сентябре с.г. обещает приехать в Налангу.

Рёрик с источником осуществил обмен Ix3, отдав источнику фотоаппарат и часы, за что источник должен отдать его родственнице Явите Сиркорене, проживающей в районе Вильямсполе по ул.

2225 рублей.

7.9.1989 г.

ПАУЛОС

СТ. ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ ЛССР  
ПО ГОР. КАУНАСУ — КАПИТАН — А. ВОЛОБУЕВ

Борис